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Kedves Versenyzo!

Gratuldlunk a Biologia OKTV-n elért eddigi kivalo teljesitményéhez! Csak igy tovabb!
Eloszor minden lapra a versenyzo szamdhoz irja fel a sajat, asztalan is lathato szamat!

Az elsé feladatot kell eloszor megcesinalnia. Amikor befejezte ezt a feladatot, kézfeltartdssal
jelezzen, és adja be a lapot és a Novényismeret konyvet! Az elso feladatra legfeljebb 30 perc
all rendelkezésére. A tovabbi feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatja meg, és csak a
verseny végen kell beadnia. Az ésszes feladat megoldasara 120 perce van.

1. feladat (10 pont)
NOVENYHATAROZAS

Hatarozza meg a kapott ndvényt! Irja le a hatdrozas menetét! Példaul: 1. oldal 1b, 2b, 3a ...

Javitotta: oo ElHEeNOMIZe: «eueeeeeeeeeeeeeeee e
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2. feladat (15 pont)
METSZETKESZITES

A Petri-csészében egy ismeretlen novényi rész talalhato.

Borotvapenge segitségével készitsen beldle mikroszkopos vizsgélatra alkalmas keresztmetsze-
teket! (Vigydzzon! A borotvapenge ¢€les!) A legvékonyabb metszeteket tegye a tdrgylemezre
cseppentett vizbe, cseppentsen ra egy csepp vizet, majd feddlemezzel fedje le! Mikroszkop
segitségével vizsgalja meg sajat preparatumat, és rajzolja le a latottakat!

Készitsen €s rajzoljon le olyan metszetet, amelyen a teljes keresztmetszet lathato, és olyat is,
amelyen egy fontos részlet 1athatd nagyobb nagyitasban, vagyis részletgazdagabban!

teljes keresztmetszet (6 pont)

teljes keresztmetszet 1 pont
edénynyalabok 2 sorban 1 pont

sejttipusok bejeldlése (eny, bsz, asz) 3 pont
beliil levegdztetd szovet rajza 1 pont

egy jellegzetes részlet keresztmetszete (6 pont)

teljes edénynyalab 1 pont

sejttipusok bejeldlése (T, h,, szsz) 3 pont

az irany jelzése, hogy merre van kifelé 1 pont
a rajz kidolgozottsaga 1 pont

Jeldlje a rajzon a részeket a kovetkezd betlikkel!

eny: az edénynyalabokat h: a hancsrészt asz: az alapszovetet
f: a farészt bsz: a borszdvetet szsz: a szilardito szovetet
Milyen névényi részbdl szarmazhat a minta? ................ szarbol/kéka szarabol ......... 1 pont

Mely ismeret segitségével allapitotta €zt MEE? .......cccveeveiiiieiiieeieece e

Becsiilje meg egy edénynyalab atmérojét! ......... 107 m-t81 5 « 10 m-ig elfogadtuk.... 1 pont

JavItOtta: woeeeeeeee e ElHEeNOMIZe: «eueeeeeeeeeeeeeeee e
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3. feladat (15 pont) } ] o
OLDATOK AZONOSITASA HAGYMA BORSZOVETI NYUZATA SEGITSEGEVEL

Az A, B ¢és C betlivel jelolt cseppentdben haromféle, kiillonb6zo toménységli folyadék van.
Hérom targylemezre cseppentsen rendre egy-egy cseppet az A, B és C oldatokbol! Készitsen
a hagyma husos alleveleibdl harom nyuzatot, és helyezze ezeket a cseppekre, majd a nytzat
felso felszinére is cseppentsen ugyanabbdl az oldatbol! Fedje le a nytizatokat, és mikroszkop-
pal vizsgalja meg és rajzolja le a latottakat! A rajzon legalabb 1 sejt teljes egészében latszod-
jon, és legyen lathato az is, hogy a tobbi sejt hogyan kapcsolodik ehhez a sejthez! Az élettani

valtozasok ismeretében fogalmazzon meg allitdsokat e folyadékok dsszetételérdl!

a csep- a cseppentdben 1évo oldat | a cseppentdben
pentd a nviizat eov seitiének raiza toménysége 1év6 oldat
betljele yu 8y 544 J a sejtplazma oldatanak valészintisithetd
toménységéhez ionjanak/ionjainak
viszonyitva kémiai jele
3 pont 1 pont 1 pont
nincs plazmolizis
A a sejt alakjanak ¢€s a tobbi sejt- | izoozmotikus vagy hi- nincs benne ion/
hez V&}lo kapc‘solodasar{ak’ he- | gabb H:0", OH
lyes rajza, a sejtplazma érzékel-
tetése €s a sejtmag berajzolasa
kellett
3 pont 1 pont 1 pont
konvex plazmolizis
B. a sejt alakjanak €s a tobbi sejt- | toményebb Na'/ K'/1+ ion
hez vald kapcsolodasanak he-
lyes rajza, a sejtplazma érzékel-
tetése €s a sejtmag berajzolasa
kellett
3 pont 1 pont 1 pont
konkév plazmolizis
C. a sejt alakjanak és a tobbi sejt- | toményebb Ca®’/ Mg*"/2+ ion
hez vald kapcsolodasanak he-
lyes rajza, a sejtplazma érzékel-
tetése €s a sejtmag berajzolasa
kellett
Javitotta: ...oocoeeviiiii, Ellendrizte: ......cocoeeveiviiiiieeiieeeeee,
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4. feladat (10 pont)

ETI CSIGA HAZANAK VIZSGALATA

Az ecet felirati kémcsOben 20%-os ecetsavoldat van. Ezt ontse az iivegbdl késziilt Petri-
csészébe, és az éti csiga hazat — szajadékaval lefelé forditva — helyezze bele! Figyelje meg,
milyen valtozasok kovetkeznek be! A folyamatok idobeli lefolyasarol is adjon informaciot!
(Vigyazzon, a hazat dvatosan emelje ki az ecetbdl, ugy, hogy a keze ne legyen ecetes! Ha
mégis ecet folyik a kezére, torolje le azonnal a papirtorlovel!)

1. Milyen valtozast 1at? ................... pezsgést/a haz oldOdasat.........ccccuveeecveeeeieeecieece. 1 pont

2. Milyen kémiai folyamat jatszodik le? frjon rendezett kémiai egyenletet!

............................................................................................................................................ 1 pont
kb. 5 perc mulva? ....... a kiils6, szinesebb, fehérjetartalm réteg leoldodik, a mészvaz csikjai
jobban latszanak, a pezsgés intenzivebb..........cccceevveeveieerennenns 1 pont

Mi lehet ennek @ MAagYardZata? .........ccooeciieriiiiiiieiiee ettt et
.................... a legkiils6 réteg a leglazabb szerkezetii, ez oldodik legjobban ........................
............................................................................................................................................ 1 pont
kb. 15 perc mulva? ........... a vaz kiilso része oldodik, a belsd sokkal kevésbé/alig....... 1 pont

Mi lehet ennek @ MAaGYardZata? .........ccooeiieriiiiiiieiie ettt ettt ettt
.............. a mészvaz kiilsé és belsd rétege nem azonos felépitésii, a kiilsé réteg oszlopos, a bel-

SO 1ap0S TELEZEKDOL Al ......oieiiiiiiiieiieeeeeeeeeee ettt e e s s e e s sbae e 2 pont

http://bio.elte.hu/Zoologia/05 Puhatestuek/ba Mollusca_text.pdf

A héjnak alapvetden harom rétege van. A legkiilsd a héjhartya (periostracum): fehérjébdl all,
a h¢j szinezetét, feliileti rajzolatat, mintazatat adja, s védi az alsobb rétegeket. Az édesviziek-
nél a vizbe kertilt avar bomlasakor felszabadul6 savak ellen is véd. A kdzépsd az oszlopos
réteg (ostracum), amely a fehérjevazba berakddo, a felszinre merdleges, 6t- vagy hatszogleti
CaCOs-prizmakbdl all. A legbelso réteget, a gyongyhazréteget (hypostracum) a felszinnel
parhuzamos kristalylapok alkotjak. Az el6zdektdl eltérden a kdpeny héjhoz simuld felszine
hozza létre.

JavItOtta: woeeeeeeee e ElHEeNOMIZe: «eueeeeeeeeeeeeeeee e
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5. feladat (15 pont)
A BIOLOGUS SETAJA

A kés6bb kapott talcan tiz €161ényt vagy élolénydarabot talal. Ismerje fel az €l61ényeket, majd
tarsitsa a szamokat és az ¢l61ények nevét a leirasokhoz!

Piszkozati rész

| P (magyar) fiallocsiga ........cceevuvenneen. TR feketefeny® .......ccccceeeveeenne
20 e, lucfenyd ....cccovevveecieeniieeieeene, [/ verdkolté bodobéacs ..............
3 TQJZOS CSIZA evvvvreerieieerieereenreenees 8. e boroka ......ccceeviiiiieeiieiene
4....... rozsabogar/aranyos viragbogar ................. 9. e szil/mezei szil .......ccceeeveennennne.
R JERRR €leS CSIZA evvvvreeireieeee e 10. .......... borostyan termeése......................

Tisztazati rész (szam 0,5 pont, név I pont)
Viragok kozelében talaltuk.

szam: ....... 4. NV veeiieiieeniens roézsabogar/aranyos VIrdgbogar .........c.cccecceerveecveennen.

Homokteriileten nyarfak kozott €l.

szam: . ....... LI NEV: coveeeeeeeeeeeeeenn, {0107 40 ) < N

Jol megvilagitott helyen talalhatjuk csak meg.

szam: .. ....... 10 ....... NEV: evieeriieeniieenne bOroStyan termeESe.........uevveereercreenrerieenieereeseenneeas
Allovizekben él.
szam: ....... 5. 11157 ClES CSIZA tevviverieiierieeiieeie ettt et re e e

Alf6ldi mocsarak jellemzd, nagytermetii faja.

szam....... I... NEV: i, (magyar) flallocsiZa .....ccccoceeevieeriieiieiieeieeee e

Befasitott dolomitgyepek faja.

szam....... 6 ... NEV: i feketefenyd ......ccoceevieeciieriieee e
Folyoparton talaltuk.
szam....... 3. NEV: ovivieeeieeeeen, TAJZOS CSIZA veevreeerreeeirreeerreesirreesreeesreeessreeessseesssneens

Télutdi melegebb napokon jelenik meg.

szam....... 7...... NEV: ceeeeeeeeeaannnn, VETOKOItO DOAODACS .eeeeeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

Természetes allomanya Magyarorszagon csak a nyugati hatarszéleken él.

szam....... 2. 115\ R TUCTENYO ..o

szam....... 9. NEV: oo, SZI/MEZET SZIL oot

JavItOtta: woeeeeeeee e ElHEeNOMIZe: «eueeeeeeeeeeeeeeee e
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6. feladat (15 pont)
VESE

A talcan egy hosszaban kettévagott sertésvesét talal. Szlrja a megfeleld szinli gombostiiket a
metszet felszinének abba részébe, amelyet a leiras meghataroz! Lehet, hogy kiilonb6z6 szine-
ket is ugyanabba strukturaba kell szarnia, de nem kell a két gombostiit ugyanarra a pontra
beszurnia, csak ugyanabba a struktiraba.

Javitas:

a jo-e a
gombostii leiras a struktura neve (1-1 pont) gombostii
feje helye?

(1-1 pont)

piros a vese erei kéregallomany
itt kétszer képeznek
hajszalérhalozatot

sarga a gyljtécsatorna veldallomany
utolséd szakaszanak
a helye

z0ld a vesemedence két vesemedence

veseszemolcs kozotti,
bemélyedt része

vildgoskék | az a hely, veldallomany
ahol a legtoményebb
a vizelet

sotétkék a Henle-kacs veldallomany
hajtliszeri kanyarula-
tanak a helye

fehér a glikoz kéregallomany
visszaszivasanak
a helye

fekete a sztirletképzés kéregallomany
helye

nem — vesemedence

szines

JavItOtta: woeeeeeeee e ElHEeNOMIZe: «eueeeeeeeeeeeeeeee e
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7. feladat (20 pont) ]
MUSLICAK POPULACIOGENETIAJA

A kémcs6ben elolt muslicak talalhatok. A muslicak kozott el6fordulnak

vad tipustiak ¢s mutansok
sziirke testliek sarga testiiek
normal szarnyuak gorbiilt, ugynevezett curly szarnytiak

A sérga test és a gorbiilt szarny egymastol fliggetleniil és recessziven 6roklodik.
A kémcsoOben talalhatd minta — a test tipusa és a szarny tipusa szempontjabol — pontosan le-
képezi a Hardy—Weinberg-egyensulyban levd populacid fenotipusos megoszlasat.

Ontse ki a kémcsé tartalmit a milanyag edénykébe, és szamolja meg az egyes fenotipus-
gyakorisagokat! Ehhez hasznélja az ecsetet €s a nagyitot! (Alaposabb megfigyelés utan sza-

bad szemmel is lehetséges az elkiilonités.)

1. Szdmolja meg, hogy a kapott poulacidoban hany darab

sziirke testl .......... . Teeereeennns sarga testll ............ . B egyedet talal! (1-1 pont).
normal szarnyu ...... . Oueeerrens gorbiilt szarnyu ......... . 4.......... egyedet talal! (1-1 pont).
sziirke testll normal szarnya ... Ao egyedet talal! (1 pont)
sziirke testli gorbiilt szarnya ... R IS egyedet talal! (1 pont)
sarga testli normal szarnya ... 2 egyedet talal! (1 pont)
sarga testli gorbiilt szarnya ... | PR egyedet talal! (1 pont)

Minthogy a muslicak testszinének és szarnyalakjanak megallapitasa szokatlan és az is-
kolaban nem gyakorolhato feladat volt, barmely koherens megoldast elfogadtunk, és a
tovabbiakban ezekkel a szamértékekkel helyesen szamolva, maximalis pontot lehetett
kapni. A csovek tartalmat kétszer ellendriztiik, megnyugtatéoan allihatjuk, hogy az alta-
lunk itt megadott adatok voltak lathatok és a kapott nagyito segitségével valoban latha-
tok is voltak.

2. Allapitsa meg az egyedek gyakorisagat!
sziirke test.............. 0,7 eeeceeninnns sarga test ............... 0,3 (1 pont)
normal szarny ........... 0,6.eveeenreenns gorbiilt szarny .......... 04...ceennnn. (1 pont)

3. Allapitsa meg, hogy ebben a Hardy—Weinberg-eloszlasu populaciéban mennyi
p(sziirke test) és g(sarga test) értéke! (1 pont)

p(sziirke test) = 0,4523

q(sarga test) = 0,5477
r(normal szarny) és s(gorbiilt szarny) értéke! (1 pont)

r(normal szarny) = 0,3675
s(gorbiilt szarny) = 0,6325

JavItOtta: woeeeeeeee e ElHEeNOMIZe: «eueeeeeeeeeeeeeeee e
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4. Mennyi a valészinlisége annak, hogy két normal testli szlilonek sarga testli utdéda legyen?
(1 pont)

2pa/(p® + 2pq) = 0,495/0,205 + 0,495 = 0,708
0,7077* x 0,25 = 0,125

Mennyi a valdszinlisége annak, hogy két normal szarnyu sziilének gorbiilt szarnya utdda le-
gyen? (1 pont)

2rs/(r® + 2rs) = 0,464/0,134 + 0,464 = 0,776
0,776* x 0,25 = 0,15

5. Mennyi annak a valésziniisége, hogy két normal testli és szarnyu sziilének sarga testli s
gorbiilt szarnyt utdda legyen? (2 pont)

0,125x 0,15=0,01875 1,9%

6. Az eddigiek ismeretében mi a véleménye, a kapott minta, amely a test tipusa €és a szarny
tipusa szempontjabol leképezi a Hardy—Weinberg-eloszlast, egy vagy két tenyészetbdl szar-
mazik?

Mindharom megoldast elfogadtuk, de csak akkor, ha a valasz helyesen indokolta a meg-
oldast. Ezzel épp azt szeretnénk elérni, hogy a didkok gondolkozzanak el egy szamitasi
feladat értelmén, vegyék észre a lehetséges hibaforrasokat, az érvényességi hatarokat, és

megérezzék, hogy egy eredmény egyben ujabb kutatasi feladatot tiiz ki.

......... nem tudhat6 szamu / egy / két populaciobdl............ (1 pont)

nem lehet megitélni a kis egyedszam miatt

valészintileg egy populdciobol, mert a minta tal kicsi volt ahhoz, hogy az 1,9%-o0s valdszinii-
séget megjelenitse, de viszonylag kozel allt ahhoz (pl. nem 5 volt)

valoszintileg két populdciobdl, mert az 1,9%-o0s valdszintiség inkabb 2 egyed megjelenését
valoszintisitette

JavItOtta: woeeeeeeee e ElHEeNOMIZe: «eueeeeeeeeeeeeeeee e
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